

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

A BAJAI SZABADELVÜPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház I. emelet. — Telefon-szám: 17.
Kiadóhivatal: Kollár A. könyvkereskedése, hol az előfizetések
és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő:
Dr. Lemberger Ármin

Előfizetési áruk:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

Elvégeztetett . . .

(S) Tört hárfának lepattanni készül az utolsó húrja . . . Vérell szerzett és a szabadelvűség jegyében oly féltő gondal őr- zött alkotmányunk veszendőnek indult immár másfélesztendeje, amióta a néplázítás jegyében egybeforrott ellenzéki szövetkezet kihurcolta e Kárpátokövezte ország lakosságát a törvénytszélet templomából a vészthozó demagógia porondjára, de megvolt mindedig épségben az a keret, mely a parlamentariz- mus elnevezése alatt, kifelé megóvta nimbu- szát fenekestül fölforgatott állami jogren- dünknek.

A parlament méhéből sarjadozott ki maga a koalíció is, mely törvényalkotói tisz- tével járó immunitását a király szentesítette törvényekkel szemben üzött aktív reniten- ciára használván föl, im beleful már a leg- közelebbi órákban abba a parlamentbe, ahonnan életét merítette.

Elvégeztetett . . . A honmentő szövet- kezet dicstelen pályafutása immár végére jár és Magyarországnak a kijózanodás útjára tért becsületes népe alig sajnálja ez órában azok- nak kimulását, kik a népbizalom megszentelt palládiumát alkotmányos életünk rombadön- tésével mocsokolták be. Egyetlen zokszó sem hangzik föl a honszivekből a nemzetiszínű hősök elnémitatásának hírére és — mi tü- rés-tagadás — elemi erővel törne ki ajkain- kon »vert haduk csonthalmain a győzedelmi ének,« ha ez a győzelem nem jelentené egy- ben legféltettebb kincsünknek, ezeréves al- kotmányunknak végveszélyét.

Ledőlnek e pillanatban a pártpolitika alkotta válaszfalak és az egész nemzet —

miként egy test és egy lélek — mélységes honfiui aggodással tekint a jövő felé, mely, hogy mit rejt méhében, békereményt-e, avagy végtromlásba döntő háborút, megújuló nemzeti életet-e, avagy államiságunk örök pusztulását, — azt a politikai szenvedélyek hullámveré- sei közben vaj ki sejtetheti e szomorú órában?

Tény csak annyi, hogy a király hívó szavára megegyeszer bevonul holnap a tör- vényhozás csarnokaiba a koalíciónak immár vert hada, hogy azután a népbizalom adta glóriájától megfosztva távozzék onnan, pőrere vetközve, mint ahogy megérdemli azt az a nemzet nevét másfélesztendőn keresztül bitor- latt lelkiismeretlen frakció, mely nemzetiszínű ígérgetéseinek tömkelegével fanatizálta esz- tendőkön át a tömeglelkeket, de amely egyetlen adott szavát sem váltotta valóra.

A súlyos csapásban tehát, mely állami- ságunkat a parlamentárizmus időleges föl- függesztésével éri, mégis van némi igazság- szolgáltatás. Szürke embereként, nemzetiszínű, hamis rojtjaik megtépázva — így távoznak az egykori népbolondító hősök a törvényho- zás templomából, hova mint a népbizalom letéteményesei, egy esztendőnek előtte bevo- nulva, teljesen önérdelkeiknek, az epekedve sóvárgott »husosfazéknak« éltek és merőben megfélemedtek az ezer bajtól, ezer sebből vérző nemzet kulturális és gazdasági jövőjé- ről. Becsületes nemzeti kulturmunka helyett, harcra keltek a fölségjogokkal, majd pedig testvérharcot szítván idehaza, hazaárulóknak deklaráltak mindenkit, aki velük nem egyazon oltáron áldozott a politikai isteneknek és midőn végezetül népzigató fanatizmussal az aktív

renitencia porondjára hurcolták és lángra borították az egész országot, epekedve sóvá- rogták azt a pillanatot, melyben népszerű- ségük földadása nélkül bevonulhassanak a kor- mányhatalom csarnokaiba, hol romba döntvén minden komoly munkát, pár szemfényvesztő nemzetiszínű rojttal törüljék ki a nemzetnek annyi pénz- és vereszeségtől könnyes szemét.

Ebben merítette ki egész tevékenységét az a képviselőház, mely — előreláthatólag — holnap hajtja örök nyugovóra a mandátum- vesztéstől lázas fejét — a föltámadás minden reménye nélkül.

Mert bizton bizunk immár a nemzet- nek újból fölülkerekedő bölcsességében és erős bennünk a hit, hogy az országnak talán már a legközelebbi jövőben megnyilatkozó szava elsőpri a föld színéről azt a nemzet pénzén és vérén élősködő ellenzéki szövet- kezetet, mely töméntelen sok ígéreteiből egyet sem váltott valóra, hanem céltalan és erőszakos harcával fölidézta a mai szomorú állapotokat.

A képviselőháznak holnapra várható fölloszlatását ugyanis nem fogják nyomon kö- vetni az abszolutizmus rémnapjai. Nem akar- juk, nem tudjuk elhinni, hogy a korona, melynek ezidőszerinti apostoli viselőjét csak nemrég a »legalkotmányosabb király« glori- fikáló jelzőjével illetve a nemzet elismerése, ily nehéz napokat mérne nemzetére. Lesz kibontakozás, lesz alkotmányos rend és par- lamentáris életünk ismét, csak honfiui mér- séklettel fogadjuk ezental a felénk nyujtandó királyi békejobbot.

TÁRCA.

A köcsög kávé.

— Egy falusi kántor jeremiája. —

— A »Bajai Hirlap« eredeti tárcája. —

Irta: **Verner László.**

Mélyen tisztelt uraim és hölgyeim, a kézzelfog- ható kapacitálások egész seregével találkoztam már világéletemben, de amit a minap a gégém szenve- dett, olyannal soha. Ha akarják, ha nem, én elmon- dom. Végigélem én már egy pár alkotmányosdit. Tisztességes emlékeim is vannak, akár Tisza László- nak a moóri csatából. A szívem, az én érzékeny szívem alsó karimáján két oldalbordám zötyög: ketté van törve, a lapockacsontom a helyéről félre van tolvá, a tarkoponyámon forradások egész szabálytalansága hemzseg, amint itt vagy ott elagyab- bugyáltak, mint aféle nyelvész és énekes kántort a kortes, meleg napok alatt. És mindez semmi a ten- ger sima tükréhez, helyesebben a köcsög kávéhoz képest!

Mert ugy esett kérem az eset: hogy eluntam egy helyben. Lendíteni akartam a sorsomon. A vár- megyém nyugati felében (én a keleti felén danóltam ki az árnyékvilágból a kispapos, meg a nagypapos pasasérokot), meghalt a kántor, aki jó ember volt, lega- lább annak kellett lennie, hogy meghalt és reményeim friss televényén elvetette a csiraképes plánumokat. Az a nyugati kántorság jobb volt, mint ez a keleti. Módban van jobban a bucsuztatás (páronként 10

krajcárjával) és a kolbász. Hire jött annak. Valami ágról a feleségem rokonságban is volt a megdicső- ült kollegával. Attól tudom. Disznóvágások idején majd széthúzták ide-oda torba. Abba is halt bele. Irtózatosat ehetett a Császárék torán. Egy kántor, aki gyomorbéli megterhelések után túl ki az ár- nyék világából valóságos unikum és skandalum.

A disznótorok délibábas ábrándjai (már, kérem erre muszáj egy kicsinyt olyan költőiesnek lenni) csábítottak. Itt keleten talán disznó sem volt, annál kevésbbé tor.

Felcihalódtam hát szétnézni a kolléga örök- ségén. A feleségem ropogós tepertős pogácsát rakott a tarsolyomba.

Megindultam. (Majd kérem az utazásomról kiadom külön könyvben az eleven impresszióimat. Ruskó Flórián, ki az Alduna vidékét is beutazta, fog először írni hozzá, most egyszerűen kalauzolás nél- kül megyek a dolgok meritümába.)

Megérkeztem. Kicsiny, akácfaikkal garnírozott falu volt ez. Szép fehérre meszelt ambitusok. A templomtornyában akkor is a halálhirdetővel haran- goztak. Jó jell! Itt, úgy látszik, még mindig van kedvük meghalni az embereknek. A kántorra ez a legcsábítóbb népszokás.

Nem akadtam össze senkivel. Baktattam a pogácsáktól fogyatékos tarsolyommal és nagy kazal reményességekkel. Immár beértem a falu szivébe. Ran- gos házak kucorogtak itt rendre, salugáterosak, pad- lánnyilasukból lengő piros kukorica csővel, meg fényes kaszával. Egy különösen csalogatott, az, ame- lyikre ez volt nagy bárdolatlan betűkkel pingálva: Varga

Péter kuriája építetett itt helyben, annó: 1858. Micsoda takaros füst csavarodott a kéményéből. Itt legalább is kappanleves főznek, ha ugyan nem kolozsvári káposztát pirítanak kolbászszal. Szinte a számba futott az íze. A nagy ehetnékem tapasztotta a ki- linesre tenyeremet. Jókor! Belülről is ekkor nyitot- tak ajtót. A gazda. Megismertem a prémes mán- dljáról, a tekintélyt parancsoló kucsujáról, meg a jó gömbölyűségű arculatjáról. (Hajh, hát ennek készűl a kappanleves?)

Mi járatban van? — fordult felém.

— Nevem Ékes Péter, Kajlasról, kántor vagyok. — Aha. Úgy, úgy; no forduljon be hozzánk. Épen jókor. Az anyjuk most tálalja a kappan levest.

Olyat ugrottam, hogy a nadrágom beleakadt a kis kapu egyik szögébe, borzasztót feslett. De nem bántam. Micsoda európai nagyhatalom az az ándung! . . .

Bent oszt közrefogtak. Hogy milyen a han- gom. Rágyujtottam rögvest. A Grossvardeint. Az egész Varga család nagy áhitattal haligatta az át- magyarosított szövegű fülbemászó áriát. Csak a gazdasszony, kérdezte a végén: hogy bójtre való ének-e ez, vagy sátoros ünnepre.

— Pászol ez minden alkalomra, feleltem. Ná- lunk disznótorokon fujják — fordítottam a legfon- tosabbra a figyelmet.

Ellágyítottam az egész familiát. A kicsinyeket rézkraecérral nyveztem magamhoz. Igazán disznó szerencsem volt. Ennek a családnak a protekciója biztos győzelem. Legalább is koma az öreg Varga

Aki kitűnő étvágyfokozó
asztali italt óhajt,

Aki gyenge, lábadozó,

Aki ideges, almatlan,

Aki vérszegény,

Aki sovány,

Aki szoptat,

Aki tüdőbeteg,

ne mulassza el saját érdekében
a kitűnő hatásának elismert

HERKULES

maláta tápsör
különlegességet inni. Ö

Kellemes ízű, bármédig eláll,
nem romlik.

Kapható minden nagyobb
csemege-, fűszer-keres-
kedésben, kávéházban,
vendéglőben és a

Herkules Sörfőzde

szétküldési telepén.

Budapest, VII., Bethlen-tér 3 21.

Telefon 63-67. — Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Vidékre próbaküldemény 6 palack (5 kg.)

postán utánvétellel.

Főraktár Baján:

DEUTSCH M. MÁTYÁS

cégnél.

Csinos kivitelű

n é v j e g y e k
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.

Minden könyvkereskedés után kapható dr.
Müller ov. tan. immár 41-ik kiadásban megjelent,
díjjal kitüntetett műve a

megzavart ideg- és nemi rendszerről.

Bérmentesen borítékban küldöm 1 kor. 20 fillérért
levélbélyegben.

Röber Kurt, Braunschweig.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy régióknak bizonyult háziaszer, mely
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult **köszvénynél,**
csúsznál és meghülescknél bedörzsölés-
kép en használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
miatt bevasárlások óvatossak legyünk és
csak olyan üvegeket fogadjunk el, a mely a
„Horgony” védjeggyel és a **Richter** cég-
jeggyessel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és úgyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: **Török**
József gyógyszerésznél, **Budapesten.**

Richter gyógyszerháza
az „Arany oroszlanhoz”, Prágában,
Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Csak „SICULIA” névvel ellátott üvegek valódiak.

A málnási **SICULIA** forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklarétegeken átfurt artézi-forrás. A gyomorégést
rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azon-
nal ható különlegesség a gége, tüdő, torok, gyomor,
vese, hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kéty, Tauszk, Riegler tanár urak szak-
véleményei a

MÁLNÁSI SICULIA

forrást a kontinens legdusabb természetes alkalikus
sós savanyúviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére:

STAMPFL JENŐ

fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek leg-
előnyösebb árakon kaphatók.

Szöllővessző!

A világhírű

Delaware

adja a legjobb bort!

Oltani, permetezni nem kell!!

A szőlészet kincse.

A phyloxerának ellentáll!!!

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók!

Nagymennyiségű sima és gyökeres Delaware vessző

eladás.

Czím:

Szigyártó és Jakáts

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep: Alsó-Segesd. Központi iroda: **Felső-Segesd.**

(Somogy megye.)

Törlesztéses kölcsönök
födbirtokokra.

A magas kamatláb dacára kies-
közölök kölcsönöket födbirtokokra

a régi olcsó

kamatláb mellett.

A kölcsönök azonnal folyósíthatnak
készpénzben.

Felvilágosítással készséggel szolgál

Schäffer Vilmos

bankegyesületi igazgató

SZEGEDEN.

KOLLÁR A. BAJA

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, ÍRÓ-, ÉS RAJSZERKERESKEDÉSE,

KÖNYVNYOMDÁJA ES KÖNYVKÖTÉSZETE,

A »BAJAI HIRLAP« KIADÓHIVATALA.

Mindennemű könyvnyomdai munkák, ugymint: könyvek, folyóiratok, béli- és lakodalmi meghívók, eljegyzési
kártyák, névjegyek, számlák, levélpapírok, levélborítékok, körlevelek, gyászjelentések, árjegyzékek, falragaszok,
stb. a legizlésebb és diszes kivitelben készíttetnek.

Községi-, közigazgatási- és ügyvédi nyomtatványok nagy raktára.

Előfizetések bármely heti vagy napilapokra, valamint külföldi folyóiratokra az eredeti
áron vétetnek fel.

Minden bárhol megjelent és hirdetett művek a boltiáron megszerezhetők.

Ugyszintén azok a legkedvezőbb részletfizetésre is szállíthatnak.

Bármilyen könyvnyomdai munkák a legolcsóbb áron vétetnek fel.

Hirdetések a Bajai Hirlap részére a legolcsóbb áron vétetnek fel.